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A módosított változat a magyarországi börtönhelyzet statisztikai 

vonatkozásaiban tartalmaz korrekciókat. 

A büntetés célja 

A büntetési rendszerek felépítése, működése nem elméleti meg-

fontolások eredménye, azt a gyakorlat alakította ki. Az első bünte-

tési elméletekkel foglalkozók pedig nem jogászok voltak, hanem 

filozófusok. Protagoras, Platón és Arisztotelész neve fordul elő 

legtöbbször, hiszen a tett és tettes központú büntetési elméletek 

megalapozói voltak. 

A XIX. században alakult ki a szabadságvesztés alapeszméje, 

amely az ártalmatlanná tételre, a teljes elszigetelésre, a munkavég-

zésre, valamint a kezdeti osztályozásra és a javítás eszméjére 

épült. Ezekből az elemekből jött létre a század központi büntetési 

formája, a szabadságvesztés és annak intézménye a börtön, amely 

az újkor vívmánya.  

A büntetés célja kezdetben a bűnelkövetőknek a társadalomból 

való kizárása volt, később az átnevelés és a reszocializációs tö-

rekvés vált hangsúlyossá. 

 

 

A büntetés-végrehajtás állami, fegyveres, rendvédelmi szerv, 

amely külön jogszabályban meghatározott szabadságelvonással 

járó büntetéseket, intézkedéseket, valamint büntetőeljárási kény-

szerintézkedéseket, továbbá elzárást hajt végre. 

A büntetés-végrehajtási jog a büntetések, a büntetőjogi intézke-

dések, a szabadságkorlátozó kényszerintézkedések végrehajtá-

sát, annak előkészítését és megkezdését, a végrehajtáshoz kap-

csolódó járulékos feladatokat, a végrehajtásban közreműködő 

szervek és személyek feladatait, a végrehajtás hatálya alatt álló 

személy jogi helyzetét (jogait és kötelezettségeit), társadalomba 

való visszavezetésének, illetve beilleszkedésének módszereit, a 

jogok és kötelezettségek érvényesítésének módját szabályozza.

A Kormány T/13096. számú, büntetések, az intézkedések és 

egyes kényszerintézkedések végrehajtásáról szóló törvényjavaslat 

célja a Büntető Törvénykönyvről szóló 2012. évi C. törvény által 

bevezetett új jogintézményekkel harmonizáló, egységes rendszert 

alkotó törvény megalkotása, amely az új büntetésekkel, intézke-

désekkel, valamint a kidolgozott egyéb módosításokkal össz-

hangban új alapokra helyezi a büntetés-végrehajtást.  

 

 

 „A börtön nem egy épület, 
ahol gonosztevőket tartanak 
elzárva. A börtön egy intéz-
mény, amellyel a társadalom 
tükröt tart magának. A bör-
tönben sorsokat őriznek.”  
(Orbán, 9. oldal) 

 Az új szabályozás egy 34 év-
vel ezelőtti törvényerejű 
rendeletet (1979. évi 11. tvr.) 
vált fel, amelyet megalkotása 
óta több mint negyvenszer 
módosították. 

 Magyarországon  
28 önálló jogállású büntetés-
végrehajtási intézet,  
6 büntetés-végrehajtási in-
tézmény és 12 büntetés-
végrehajtási gazdasági társa-
ság működik. 

 A büntetés-végrehajtási  
intézetek átlagos telítettsége 
137 százalék. (BVOP, 
2012.12.31.) 

 Jelenleg 18 300 fogvatartott 
van, 5 600-zal több, mint 
ahány férőhely a büntetés-
végrehajtási intézetekben 
van.  

 Az Emberi Jogi Bíróság sú-
lyos kártérítésre kötelezte 
Magyarországot a fogvatar-
tottakra vonatkozó európai 
egyezmények minimális fel-
tételeinek be nem tartása 
miatt (többek között Hagyó-, 
Szél-, Csüllög-, Engel-,  
Fehér-ügy) 

 

BÜNTETÉS-VÉGREHAJTÁS 

http://www.parlament.hu/irom39/13096/13096.pdf
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Az emberhez méltó büntetés-végrehajtás 

megvalósításának igénye már az első világhá-

ború után kialakult. Az 1920-as években a 

nemzetközi büntetőjogi és börtönügyi bizott-

ság felállította az ún. minimális követelmé-

nyeket, melyeket az elítéltek emberséges és 

szociális kezelése szempontjából minden tag-

államnak kötelessége volt betartani.  

A Népszövetség – és Magyarország is – 1929-

ben elfogadta az Alapelvek az elítéltek keze-

lésére címmel kiadott dokumentumot, amely 

a legfontosabb korabeli börtönügyi követel-

ményeket foglalta össze. 

A fogvatartottakhoz kapcsolódó alapelveket is 

tartalmazza az Emberi Jogok Egyetemes 

Nyilatkozata, valamint a Polgári és Politikai 

Jogok Nemzetközi Egyezség Okmánya.  

Az ENSZ 1955. augusztus 23-a és szeptember 

2-a között tartott kongresszusán fogadta el a 

bebörtönzöttekkel való bánásmódhoz kiadott 

általános minimális irányelveket. Az Európa 

Tanács 1950. november 4-én hagyta jóvá Az 

Emberi Jogok és Alapvető Szabadságjogok 

Európai Egyezményét, melynek 3. cikke 

értelmében senkit sem szabad kínzásnak, em-

bertelen és megalázó büntetésnek, vagy bá-

násmódnak alávetni.  

Az Európa Tanács Miniszteri Bizottsága 

R87/3. szám alatti ajánlása az 

Európai Börtönszabályokról 

szól, amely az egyes országok 

börtönügyi szabályának alapját 

képezte. 

 

 

A magyar büntetés-végrehajtás évek óta küzd 

a túlzsúfoltság problémájával. A BVOP ada-

tai szerint a hazai intézetek telítettsége 2011 

és 2012 végén is 137 százalékos volt. A fog-

vatartottak száma dinamikusabban nő, mint 

ahogyan a börtönök befogadóképessége bő-

vülne. A börtönök túlzsúfoltsága magában 

rejti az embertelen, megalázó bánásmód meg-

állapításának veszélyét. Magyar György ügy-

véd szerint, ha a fogvatartottak részére nem 

tudják biztosítani az európai egyezmények 

minimális feltételeit, akkor a sorozatos 

egyezménysértések költségét az államnak kell 

megtérítenie. 

A túlzsúfoltság csökkentésének lehetséges 

módjai az alternatív szankciók alkalmazása: 

 félelzárás (lényegében részidős elzárás) 

 hétvégi büntetés-végrehajtás; 

 házi őrizet;  

 a büntetés-végrehajtási intézetek bővítése;  

 új büntetés-végrehajtási intézetek építése.  

Önfenntartó börtön 

Önellátó, részben önellátó büntetés-

végrehajtás alatt olyan szervezetrendszert 

értünk, amely közfeladatának végrehajtása 

során a tevékenységéhez szükséges termé-

keket, illetve szolgáltatásokat – teljes egé-

szében vagy részben – saját maga állítja elő. 

NEMZETKÖZI EGYEZMÉNYEK BÖRTÖNHELYZET MAGYARORSZÁGON 

Forrás: BVOP 

 

http://www.menszt.hu/informaciok/emberi_jogok
http://www.menszt.hu/informaciok/emberi_jogok
http://www.menszt.hu/informaciok/emberi_jogok/egyezsegokmany_ii
http://www.menszt.hu/informaciok/emberi_jogok/egyezsegokmany_ii
http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=99300031.TV
http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=99300031.TV
http://www.europatanacs.hu/pdf/CMRec(87)3.pdf
http://www.europatanacs.hu/pdf/CMRec(87)3.pdf
http://bvop.hu/?mid=77&cikkid=1973
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A hazai ítélkezési gyakorlatot vizsgálva 

megállapítható, hogy a büntető bíróságok 

egyre többször pénzbüntetést és próbára 

bocsátást alkalmaznak a végrehajtandó 

szabadságvesztés helyett, ezzel csökkentve 

a börtönnépességet. (Rákóczi) 

Garamvölgyi László, a Nemzeti Bűnmegelő-

zési Tanács szóvivője 2013. szeptemberi tájé-

koztatása szerint egy rab eltartása ma Ma-

gyarországon napi 2 300 forintba kerül.  

A fogvatartottak által végzett termelő munka 

szervezése során törekedni kell a börtönök 

önellátóvá és részben önfenntartóvá tételé-

re. A büntetés-végrehajtási szervezet részbeni 

önellátóvá válása alapvető érdek is a szerve-

zet működőképességének fenntarthatósága 

céljából. 

A büntetés-végrehajtási intéze-

tekben tizenkét gazdasági tár-

saság működik, amelyek közül 

nyolc ipari, négy mezőgazda-

sági kft. A börtöncégek gyárta-

nak többek között cipőt, konfek-

ció- és munkaruhát, fűrészárut, 

egészségügyi papírt, fémszerke-

zetet, iroda- és konyhabútort. A 

börtöncégekben 3550-an dol-

goznak. 

A belügyi szervek ruházatának 

egységesítésével összhangban a 

rendészeti egyenruházat gyártá-

sa döntően fogvatartotti munkál-

tatással valósul meg. 

Központi Kivizsgáló és Mód-

szertani Intézet 

A törvényjavaslat bevezetné az 

elítéltek besorolása körében a 

fokozatos végrehajtást elősegí-

tő, egyéniesítést lehetővé tevő 

rendszert. Ennek lényege, hogy 

a befogadáskor felmérik az el-

ítélt személyi, társadalmi hátte-

rét, egészségi, pszichés állapo-

tát, intelligenciáját és biztonsági 

kockázati szintjét, majd a fo-

lyamatos vizsgálatokkal elősegí-

tik a visszailleszkedést a társa-

dalomba. Ezt a feladatot látja az 

új, speciális intézet, a Központi 

Kivizsgáló és Módszertani Inté-

zet (KKMI).  
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 Vannak országok, ahol a büntetés-

végrehajtás alapvető elvi jellegű rendelke-

zéseit elsősorban a büntetető anyagi jog-

ban találjuk, és a végrehajtás részletes 

szabályait különböző szintű előírások tar-

talmazzák (Svájc). 

 

 Létezik olyan szabályozás, amely szerint a 

büntetés-végrehajtás alapvető joganyaga a 

büntető eljárási törvényben található 

(Franciaország). 

 A harmadik és leggyakoribb megoldás 

szerint önálló büntetés-végrehajtási tör-

vény tartalmazza a büntetés-végrehajtási 

joganyagot. (pl. Olaszország, Spanyolor-

szág, Portugália, a skandináv országok, 

számos közép-európai ország, illetve álta-

lában a volt szocialista országok). 

 

Források: 

 1979. évi 11. törvényerejű rendelet a büntetések és intézkedések végrehajtásáról szóló 

 6/1996. (VII. 12.) IM rendelet a szabadságvesztés és az előzetes letartóztatás végrehajtásának szabályairól 

 2012. évi C. törvény a Büntető Törvénykönyvről 

 Büntetés-végrehajtás Országos Parancsnoksága (BVOP) 

 Bereczki Brigitta: A fogvatartottak elhelyezésének körülményei, a büntetés-végrehajtási intézetek telítettsége 

– Ügyészek Lapja 2012/5-6. 

 Csetneky László: Egy központi kivizsgáló és módszertani intézet tervezete – Módszertani Füzetek 1986/2. 

 Fábián Erika: Interjú Dr. Magyar Györggyel – www.jogiforum.hu , 2013. október 4. 

 Módos Tamás: Büntetés-végrehajtási nevelés. Budapest: Rejtjel, 1998 

 Nagy Ferenc: Gondolatok a hosszú tartamú szabadságvesztésről és az európai börtönnépességről  

– Börtönügyi Szemle 2013/1. 

 Németh Nóra: Utógondozás? No de hogyan? Górcső alatt a magyar és amerikai utógondozás megvalósulá-

sának mikéntje. In: Diáktudomány: a Miskolci Egyetem Tudományos Diákköri munkáiból, [2012-2013]. 

Miskolc: Miskolci Egyetemi K., 2013 

 Orbán Károly: Börtönvilág. Budapest, Korona, 1999 

 Pallo Jószef: Az elítéltek foglalkoztatása az európai büntetés-végrehajtási gyakorlatban – Börtönügyi Szemle 

2010/4. 

 Rákóczi Dóra: A szabadságvesztés végrehajtása Magyarországon az európai szabályok tükrében  

– Belügyi Szemle, 2012. 7-8. szám  

 Sereg András: Elítélt, fizess! – A büntetés-végrehajtási törvénytervezetről – www.jogiforum.hu,  

2013. október 1.  

 Varga Valéria: Önfenntartó börtönök – realitás vagy utópia? In: Börtönügyi Szemle 2013/1. 

 Vókó György: Magyar büntetés-végrehajtási jog.  Budapest—Pécs: Dialóg Campus, 2010 
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Az információs jegyzet belső felhasználásra, az országgyűlési képviselők tájékoztatása céljából készült.  
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